2024.04.15 星期一 责编:李仲文(电话:17752865571) 版式:孔丽

# 北大教授照护父母3年多的心里话



"作为一个50多岁的人,我此前没料想到的一个困境是,从一位事业有成的专业人士,变成全 天候护理人员。"说这话的是北京大学新闻与传播学院教授胡泳。他的父亲以96岁高龄过世未久, 母亲今年85岁,患有重度阿尔茨海默症。过去三年多,照护父母占据了他大量的时间和精力,原本 的生活遭到切割、压缩。日前,胡泳在媒体上公开袒露了这三年多来的心路历程。在他的自述中, 不仅有细节记录,还有对老龄化等问题的深入思考。(摘编自澎湃新闻、《半月谈》《解放日报》)

## 陷入换尿布、擦屎擦尿的自动化程序里

以下是胡泳的自述(编辑 累吗?" 有所删减):

我母亲今年85岁,是阿尔 茨海默症重度患者。我生活当 中的核心问题是,天天追问她, 你现在要不要尿尿?要不要大 便?如果有一天,她既没有尿 湿裤子,也没有拉在被窝里,我 就觉得这一天好有成就感。

有那么几个月是我一个人 管他们俩(当时父亲还未去 世)。早上起来,我先准备早 饭,管理母亲的大小便。做饭、 洗衣服、拖地、擦灰、刷碗、洁 厕……白天做这些事。晚上很 痛苦。母亲不睡觉,经常折 腾。我很恐慌,怕她拧开某一 个什么液,给喝了。我瘦了很 多,真的非常辛苦。

2022年12月31号晚上, 我在另一个屋子里睡觉,就听见 扑通扑通的响声。我的心揪到 嗓子眼,一阵恐慌,赶紧爬起 来,发现我妈把东西扔在地板 上,卫生纸撕得满地都是。我 火了,跟她大吵了一顿。

我:"你知道我照顾你有多

老妈:"谁让你照顾了?" 我:"我不照顾你谁照顾你?" 老妈:"我对不起你啊!"

母亲的这句话一出,我就 知道自己枉费心力,也徒然生 气。我就写了"控制情绪"四个 字贴在电脑上。

我是典型的"三明治一代": 我的孩子未成年,我要养孩子, 同时要养老人。所以一开始,我 动了把父母送到养老院的念 头。我带父母去看了,回来以 后开家庭会,结果父亲愿意去, 但母亲不同意。她那个时候是 轻度症状,她对很多事情还是 明白的。我妈拒绝以后,我就 跟兄弟姐妹说,我们要做好很 充分的在家照护的准备。

可无论你做多少准备,也 是没有用的。随着父母哪怕是 最小的任务(例如吃饭、穿衣服 和上厕所)都渐渐需要帮助,你 会感觉自身被带到一个奇怪 的、不真实的世界中。你陷入 换尿布、擦屎擦尿、洗澡、洗床 单、做饭的自动化程序里。

### 关于遗嘱和死亡,可以放在桌面上来谈

很多时候,我会质疑,自己 做这事的意义在哪里?

家里的电话本来经常响。 每年拜年的时候,有很多人打电 话,后来拜年的人越来越少 父母的同龄人都去世了。最后 那个电话再也不响了。去年十 一假期时,我们子女三人跟父 亲围坐在桌旁,很严肃地谈了 一次话。父亲花了好几天,写 了一份正式的遗嘱。他写了这 一生当中做过什么,哪些是他 骄傲的,哪些是他怀有遗憾的, 的矛盾,我非常建议这些重大的 以及他最后的心愿:"不要悲 伤,不要搞任何悼念活动……" 我们和他谈了什么是临终关 怀,如果进医院,应该怎么办。

父亲专门跟母亲做了一个 正式的告别。他抓着我母亲的 手,跟她讲:"这一生感谢你,我 有些地方做得不够好,对不起 你。"我妈那时候根本不知道他 他衣服扣子没系好,冷不冷?"

去年10月3号,我们给父 亲穿上正式的衣服,我们陪着 他经过海淀区,走公主坟,到复 兴门,然后横穿长安街,带他看 了天安门。去年10月中旬,我 父亲去世了。我很悲伤,但整 个过程中,我的心情是宁静的。

怎么跟老人讨论死亡这个 事情,我觉得需要坐下来认真地 说。我不觉得这适用于所有家 庭。凡是有条件的,父母比较开 明,兄弟姐妹之间也没有特别大 事情放在桌面上来谈。

在照护老人这种事情上, 也需要开家庭会。怎么分工? 去不去养老院? 得病了怎么治 疗? ……中国人有个特点,很多 事不明说,说了好像伤和气。恰 恰是很多时候你不明说,暗流 的涌动就会导致很多矛盾。而 且,这个最好在父母身体还好, 在讲啥。我妈说:"你看老头子 趁父母头脑还清晰的时候,和 他们一起开这个家庭会。

## 当你真到了那一步,要心甘情愿地被照护

我们看《返老还童》那个电影, 把它看成是一种科幻。但现实当 中,人真的可以"逆行"。他(她)已 经丧失了对很多东西的认知,自己 没有那么痛苦,但是最亲的亲人都 是很痛苦的。

母亲确诊阿尔茨海默症才三年 多。我发现她有症状,带她去医院做 正式的诊断。我在那间诊疗室里,当 时就挺难过的。更痛苦的是,你眼看 着一个人的记忆走向衰亡。开始的 时候,我母亲很清楚地知道,这是胡 泳,我最小的儿子,我很疼爱他,他 管着我。慢慢地她开始糊涂,会把 我的名字叫成我哥的名字,然后直 接喊我"老哥"。

我在跟父母生活的过程中,我 常常想:你们最好是心甘情愿地被我 照护,这对我来讲是最省事的。你千 万不要跟我讲"我不需要你照顾,我 挺好的"。因为那会给我增加很多的

麻烦,只会让我更累——因为你想 自己干,好,你摔了,麻烦大了。

老人对孩子最大的帮助,是他 (她)欣赏你为这些事情做出的努 力,承认你的努力,不需要对你感恩 戴德,但是可以为你感到骄傲。我 父亲去世之前就会写"胡泳为我做 了这么多事情,他应该得到更多的 回报"。我很感谢,父亲看到了。

我就在想,以后我走这条路的 时候,能不能处理得更好?我老了, 当我的孩子要来照顾我,我能不能 放心大胆地把我交给他们照顾,而 不去说你不要照顾我。或者当孩子 没有力量照顾时,我能不能找到一 个养老院,我想过一种什么样的晚 年生活,我在多大程度上决定我的抢 救应该是什么样子,我进不进 ICU……归根结底,你需要被照顾的 时候,就是天经地义的,没有什么不 好意思的,也没什么尴尬的。

#### 相关链接

#### 拿什么解救快被压垮的照护者

胡泳的这番自述,戳中了很多 人的隐忧:如果是我,该怎么办? 照顾失能老人,对于大多数家庭来 说,都是艰巨的任务。如何为这些

很多人的第一反应可能是求助 养老机构,但总体来看,目前养老机 构的建设尚不能完全满足需求。有 数据显示,现有养老机构床位即使 全部住满,也仅能解决全国2.9%老 年人的养老需求。因此,加快养老 机构建设、培养相关专业人才、提高 养老服务水准等已经迫在眉睫。

而无论是送养老院还是请护

工,经费都是无法回避的问题。推 出长期护理保险制度,帮助家庭分 担成本,已成为一种主流的解决思 路。截至目前,全国已经有49个 家庭提供必要的支撑,就很值得社 城市试点长期护理保险制度,覆盖 人群超过1亿。那么,保险机制如 何进一步扩大覆盖面,提升保障力 度,就备受各界期待。

此外,对于照护者而言,面对 失能的家人,要做好长期照护的准 备,学会自我平衡是照护者的必备 技能,比如每天留出关爱自己的时 间,适当做一些心理疏导。否则, 持续消耗身体和精力,自己很快会 进入失控状态。

快乐老人报

以退为进 天地其实很宽

快乐老人报不光提供完美退休计划 石台有丰富的声品和服务满足鬼的需求 看定报意犹未尽?那就捧着《话过100岁》学习健康知识 或者上枫网找文朋诗友围炉疫话 或者把回忆录拿到快乐人生出版事名所出书 悠远可以跟着美时美刻国际旅行社周游列国

在快乐老人生活馆健身,在快乐老人电商"淘宝"

快乐老人报全年定价 138元